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Szanowny Panie Dyrektorze,

w odpowiedzi na pismo z dnia 12 listopada 2020 r., znak RzPP-)ZP 

-WR1I.420.25.2020. zawierające wątpliwości w przedmiocie możliwości udostępniania lub 

odmowy wydania rodzicom przez personel medyczny szpitala psychiatrycznego 

dokumentacji medycznej małoletniego pacjenta, pragnę podziękować za zainteresowanie 

przedmiotową problematyką, tak istotną dla zapewnienia prawidłowej ochrony i realizacji 

praw małoletniego.

Obecnie obowiązujące przepisy przewidują obowiązek wydania przez personel 

medyczny każdego podmiotu medycznego dokumentacji medycznej małoletniego pacjenta, 

także hospitalizowanego w warunkach szpitala psychiatrycznego, jego przedstawicie ow i 

ustawowemu. Rodzicowi małoletniego dostęp do dokumentacji medycznej przysługuje 

z mocy prawa, zarówno z uwagi na wykonywaną władzę rodzicielską, jak i treść art. 26 ust. 1 

ustawy z dnia 6 listopada 2008 r. o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta (t.j. Dz. U. 

z 2020 r., poz. 849) - dalej „u.p.p.”.

Co do zasady, rodzic musi mieć nieskrępowany dostęp do tego rodzaju dokumentacji 

w związku z przysługiwaniem mu pełni władzy rodzicielskiej, dla jej skutecznego 

wykonywania, także w interesie zdrowotnym dziecka. Dzięki wiedzy w niej zawartej może 

świadomie dla dobra dziecka podejmować działania faktyczne i decyzje w kierunku 

inicjowania, kontynuowania lub zakończenia procesu leczniczego oraz co do 

procedur i zabiegów medycznych dotyczących małoletniego znajdującego się pod jego
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władzą rodzicielską - nawet ograniczoną, ale w zakresie nie dotyczącym przedmiotowego 

obszaru.

Nie bez znaczenia dla zasygnalizowanego problemu pozostają także uregulowania 

art. 31 ust. 6 ustawy z dnia 5 grudnia 1998 r. o zawodzie lekarza i lekarza dentysty (t.j. Dz. U. 

z 2020 r., poz. 514), dotyczące pacjentów, którzy ukończyli 16 lat, w zakresie braku 

możliwości udostępniania ich osobom bliskim przystępnej informacji o stanie zdrowia, 

rozpoznaniu, proponowanych oraz możliwych metodach diagnostycznych, leczniczych, 

dających się przewidzieć następstwach ich zastosowania albo zaniechania, wynikach leczenia 

oraz rokowaniu.

W przypadku wystąpienia uzasadnionych wątpliwości, że udostępnienie dokumentacji 

medycznej małoletniego poniżej 16 roku życia rodzicom może zagrażać jego dobru, 

w szczególności zdrowiu psychicznemu czy procesowi leczniczemu lub terapeutycznemu, jak 

również może być wykorzystane do innych celów niż skuteczne wykonywanie pełnej władzy 

rodzicielskiej, należy niezwłocznie zawiadomić sąd opiekuńczy. Sąd opiekuńczy z urzędu lub 

na wniosek już przy pierwszej czynności w sprawie może zabezpieczyć dobro dziecka 

w sposób najwłaściwszy w danych okolicznościach, w szczególności odmówić lub ograniczyć 

rodzicom prawo zapoznania się z dokumentacją medyczną małoletniego pacjenta szpitala 

psychiatrycznego, a w konsekwencji ograniczyć im władzę rodzicielską w tym zakresie.

W kontekście powyższego, mając na względzie zakres władzy rodzicielskiej 

i możliwości jej modyfikacji poprzez, m.in. ograniczenie dostępu do informacji medycznej 

małoletniego dziecka nie wydaje się zasadne wprowadzanie odrębnych regulacji w zakresie 

udostępniania dokumentacji medycznej przedstawicielom ustawowym małoletnich pacjentów 

tym bardziej, że zawarta w piśmie propozycja zmiany ustawy o ochronie zdrowia 

psychicznego poprzez dodanie art. 50a ogranicza się jedynie do małoletniego pacjenta 

leczonego na podstawie ww. ustawy.

Z poważaniem,

Beata Turek 

Dyrektor - Sędzia

Departament Spraw Rodzinnych i Nieletnich 

/podpisano elektronicznie/



MINISTERSTWO
SPRAWIEDLIWOŚCI

- ALI«MfcMlto11 
>«tej300zŁ33

mmwww. ms .gov.pl

DEPARTAMENT SPRAW 
RODZINNYCH I NIELETNICH

T&b percue - pologne
Ifaftcwa z Pocztą Polską SA. ID 351509/W i

Vfł8

DSRiN-II.071.29.2020

ii ii u iii ii ii miii iii 1107816
1132647 2021-01-08 02 POLECONA

Grzegorz Saj
Dyrektor Departamentu do spraw Zdrowia 
Psychicznego Biuro Rzecznika Prawa Pacjenta 
ul. Młynarska 46 
01-171 Warszawa
2021-01-08

(00)259007731075663986R
>

(00)259007731075663981

,.. (00)259007731075663986 k

iiiiiiiiiii iiuiiii j i
Poczta Polska

złOpłata pobrana gr


